
ГОДИНА XXXVII. ЦЕТИЊЕ, у суботу 4. октобра 1908. БРОЈ 56
Ц и л к н а :

За Црну Гору на годину 8
Круиа. на цо године 4 круне.
За Аустро-Угарсиу, Босну и

Херцоговину на годину 12 вр. 
на по године 6 круиа.
За све лстале зем.ве годитње

20 франака у здату, на по го- 
Јпке 10 франака у злату.

Иретплата се прима само у 
годишн.им ииојјтод. роковима.

Поједини број 20 пара.

1.1АС II14101ОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштаи- 
ском упутницом, само и непо- 
средно администрацнји „Гласа 
Црногорца1- на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељну Рамада- 
иовићу, К. Ц. агенту у Котор.
Допнси се шаљу Уредништву. 

Рукописи сс не враЕају.
За огласе нлаћа се: ла сва- 

ку ријсч или за Орој од пет 
цчфара по 4 паре за први 
пут, а за свакн даљи пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: Фипип ЈерговиЋ.

СЛУЖБЕНИ ДИО

ми
НИКОЛА I

по милости Божјој 
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

На приједлог Нашег Министра Правде, 
Предсједника Нашег Министарског Са- 
вјета и застуиника Нашег Министра Ино- 
страних Дјела постављамо:

за архивара Министарства Правде Ђу- 
ра П. Мандића, бив. архивара исгог Ми- 
нистарства.

Наш Министар Правде, Предсједник 
Нашег Министарског Савјета и заступник 
Нашег Министра Иностраних Дјела нека 
изврши овај указ.
Цетиње, 22. септембра 1908. год.

НИКОЛА с. р.
Министар Правде,

Предсједник Минис. Савјета,
Застуиник Министра Иностр. Дјела,

Др. Л. Томановић с. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворскв и диплвматске вијести

— Г. П. Максимов, овд. царско- 
руски министар, повратио се у 
прошлу сриједу на Цетиње.

— Г. ДеГра, отправник послова 
Велике Британије, наименован је 
министром у Перу, а мјесто њега 
назначен је г. Орели за овдашњег 
велико-британског отправника по- 
слова.

— Госпођа Јовановић супруга, 
овдашњег кр. српског дипломатског 
заступника, повратила се са дјецом 
на Цетиње.

— Г. бригадир сердар Јанко Ву- 
котић као изасланик Књ. Владе 
отпутовао је данас у Биоград у 
изванредној мисији.

Одзив из Италије
О прогласу ГБ. Кр. В. Господа- 

ра римска „Трибуна" доноси чла- 
нак од Сомбрера, једног од поз- 
натих њених сарадника, из кога 
вадимо шљедећа мјеста:

„Књаз Никола оставља јевроп- 
ским велесилама бригу да проуче, 
да ли се могу и како измирити 
свршени факти са захтјевима мира; 
и он, коме се не може ириговорити 
никаква повреда уговора, говори 
своме народу и у исто доба јевро- 
пи у име националних права и пре- 
дања онога илемена, које он пре- 
ставља, и проглашује незастарљи- 
вост тих права и предања.

„Тим је Књаз учинио ие само 
акт, који му је налагала сва ње- 
гова радиност политичка, ратна и 
и књижевна, него је упозорио Ау- 
стро-Угарску као и јевропске др- 
жавнике на сва ненријатна изнена- 
ђења, што бидућност може дони- 
јети колико данашњим побједио- 
цима, толико алкимистима права. 
И пошто је његов глас — глас 
једне народности, чини нам се да 
се важност акта Књаза Николе не 
би смјела мјерити по простору зем- 
љишта црногорскога, ни по раз- 
лици тежња Срба у Србији и оних 
У Црној Гори, него прије по јуна- 
штву црногорском, које је вазда

утицало на историјске феномеке, и 
повјечним везама заједничког језика 
и вјере, као и по значају Истока, 
одакле је историја отпочела и да- 
нас је главно позориште историје.

„Ми смо тако навикли клањати 
се сили и судити акте по њиховим 
непосредним посљедицама, да ћеиз- 
гледати као пјеснички одисај ријечи 
Књаза Николе, којима позивље 
своје да се уздају у тријумф срп- 
скога народа а у аобјсду правдс. 
Али то мишљење не одговара ствар- 
ности. Нема сумње да дан побједе 
оне правде, коју Књаз Никола ва- 
пије, није много далеко...

„Посљедњи догађаји бацили су 
у област историје сјеме будућих 
покрета, које неће остати без пло- 
да. С овог гледишта глас Књаза 
Николе може бити опоменом мно- 
гим државама, већим од његове. 
Источно пнтање, које је главни про- 
блем јевропске политике, уљегло је 
у нову фазу, али не у фазу уређе- 
ња него еволуције."

Изјава Извољскова
Званични експозе руске политике

Редактор париског листа „Бе Тетрб" 
доноси свој разговор са министром Из- 
вољским. Ово је у исти мах и званични 
ексиозе руске политике о садашњој кри- 
зи на исгоку. Извољски је рекао:

Смаграм прије свега за потребно да 
утврдим противно извјесним гласовима 
који се проносе, да је утврђен потпун 
споразум између Русије и Француске од- 
носно данашње ситуације. Исто тако 
хтио би да сузбијем све сумње које се 
шире о нашем држању.

За пошљедњих 48 сата у штампи је 
кружила вијест, да је Русија дала свој 
пристанак на аустријске пројекте.

Ево шта је у ствави:
Када смо ирије кратког времена били 

извијештени од барона Ерентала о мо- 
гућности анексије Босне и Херцеговине 
премда није означио вријеме када ће то 
бити, — ја сам му одсјечно изјавио: да 
је са нашег гледишта то питање, европ- 
ско питање, и да се такво нарушење 
Берлинскога Уговора не може извршити 
без пристанка сила нотписница тога уго- 
вора. Додао сам му још, да ма како та 
повреда била тешка за Русију, она за- 
цијело не би била повод рату између 
нас и Аустрије; али ако би они који ужи- 
вају извјеспе користи предвиђене Бер- 
линским Уговором, потргли питање о 
нарушењу тога уговора, могло би се 
очекивати, да свака од интересованих 
сила тражи ревизију одредаба тога уго- 
вора, које су за њу штегне.

Не треба заборавити да је Берлински 
Уговор наперен иротиву Русије, али ииак 
ми смо поштовали његове одредбе за 
пуних 30 година и да и сада нијесмо ми 
ти који га обарамо.

Односно Бугарске, могу само то рећи, 
да смо јој до пошљедњег тренутка дава- 
ли најенергичније савјете, да се уздржи 
од непромишљених корака, које је ипак 
учинила. Жалим што их она није нослу- 
шала, и то у толико више што Русија 
према бугарском народу од вајкада гаји 
традиционалне пријатељске осјећаје, и 
чија ће независност бити завршетак оног 
дјела које смо ми започели; али јој не 
одобравам овакву наглу одлуку бугар- 
ских владајућих кругова.

Двосгрука повреда ианесена Берлин- 
ском Уговру и постојећем стању на 
Балкану не може се примити без правог 
самоодрицања. Такво самоодрицање Ру- 
сија не може потиисати. Само скуп ев- 
вропских држава може раскварити оно, 
што је тај исти скуп саставио.

Јуче сте лијепо у „Тетр5-у“ примјети- 
ли, да кад је Русија 1871. године поври- 
једила одредбу Париског уговора, који

је сужавао њену слободу на Црном Мо- 
ру, то питање је правно било ријешено 
на међународној конференцији, и ако се 
не варам, баш Аустрија је узела иници- 
јативу за сазив ове конференције.

Ни данас не може биги друкчије, и ја 
констатујем са задовољством једнодуш- 
ност којом је француска штампа прими- 
ла и прихватила идеју конференције, која 
има да испита и ријеши данашњу ситу- 
ацију. Приједлог о сазиву конференције 
биће у скоро учињен, а ја не видим на- 
чина и разлога да се та конференција нс 
састане.

Појмићете да ми је сада немогуће, да 
улазим у анализу евентуалног програма 
ге конференције, нити говорити о пита- 
њима која ће на њој покренуги, али се 
само но себи разумије, да ће се на тој 
конференцији рјешавати о накнадама ко- 
је ће требати дати интересованим држа- 
вама, а у ирвом реду Турској.

Наш пошљедњи циркулар доказ је о 
симпатији, којом смо посвједочили њене 
напоре да се конституише као држава 
од реда и да обезбиједи свима народ- 
ностима својим у иодједнакој мјери бла- 
гостање, и ми можемо сад само жалиги, 
што је Турска данас доведена у тешко 
искушење. Одлука Аустрије, да повуче 
из ново-пазарског санџака своје трупе, 
и да се одрекне својих права која је 
добила Берлинским Уговором, биће на 
сваки начин за Турску озбиљна компен- 
сација. Та одлука без сумње је врло 
добра и биће донекле од помоћи за мир- 
но рјешење ствари. Напуштање ново- 
пазарског санџака је врло важно н за 
мале балканске државе, које су у окупа- 
цији санџака од стране Аустро-Угарске, 
гледале сталну пријетњу спуштања и 
продирања Аустрије ка Солуну и Егеј- 
ском Мору.

Допустићете ми да не улазим даље у 
питање о комиенсацијама, јер ће о томе 
силе рјешавати извјесно у духу иравич- 
ности за све, не искључујући ни Турску.

При закл>учку да поновим:
Русија је тридесет година трпјела ре- 

жим, који је 1878. год. створен про- 
тиву ње.

Тај режим, исто тако створен је у ја- 
кој мјери и противу балканских држава, 
па и противу саме Турске.

Данас када је 51а1и5 дио, за који смо 
поднијели голике жртве насилно иоври- 
јеђен, ми сматрамо да ревизија тога то- 
лико повријеђеног уговора мора се извр- 
шити правилним путем, и ми се са осно- 
вом надамо да ће то бити мишљење и 
жел>е и осталих сила потписница.

Мило ми је што могу рећи, да за пот- 
помагање ове политике, можемо рачуна- 
ти на активну потпору Француске, поуз- 
дане савезнице Русије.

— А Енглеска, господине министре, 
какво ће бити њено држање?

— Кроз неколико дана бићу у Лондо- 
ну, гдје ћу имати могућности да се са 
краљевим министрима споразумијем о 
свима важним и озбиљним питањима. 
Од нашег ирошлогодишњег споразума, 
наши односи са Енглеском постали су 
сасвим срдачии, па не сумњам ни за је- 
дан тренутак да ћу са енглеском владом 
доћи у потпуну сагласност гледишта.

У осталом принципи наше политике 
су тако умјерени и тако правични, да 
сам увјерен, да ће бити наклоно примље- 
ни и цијењени од владе у Берлину, Риму 
и Бечу, гдје свуда желе да се садања 
криза сврши на правичан и мирољубив 
начин.

— Држите ли, Екселенцијо, да може 
доћи до оружаног сукоба између Турске 
и Бугарске?

— Ми, — велике силе — чинићемо све 
што је у нашој моћи да то спријечимо. 
Надајмо се, да и Турска, која је дала то- 
лико доказа о својој мудрој присебно- 
сти у пошљедњој фази своје унутрашње 
политике, неће ни сада хтјетн компро- 
митовати свој глас, улазећи у један бес- 
плодан рат који јој неће доиијети ни- 
какве користи.

Она само тако може добити, ако из- 
несе своје захтјеве нред суд великих 
сила, које су према њој врло наклоно 
расположене.

Глас Европе о балканском питању
Најновији догађаји на Балкану силно 

су заинтересовали сву европску, наро- 
чито енглеску јавност. Сва енглеска 
штампа пише оштро и с огорчењем о 
балканском питању. Сама влада енглеска 
налази се увријеђена ионашањем барона 
Ерентала, који као да је брижљиво крио 
цијелу ствар од Енглеске и Француске, 
док је с осталим силама преговарао и с 
њима се погађао о цијени, по коју би 
оне пристале да се анексијом двије срп- 
ске, и номинално Султанове, провинције 
измире. Енглеској је стало до гога, да и 
у овом случају, — као што је радила и 
г. 1871., кад је Русија изјавила да је 
више не везује онај члан Париског трак- 
тата, који јој забрањује да има флоту нз 
Црном Мору — спасе један доктринарни 
принции (т. ј. да се ни једна одредба 
једног међународног уговора не можа 
мијењати без сагласја свих потииснице 
тога уговора). Енглеска ће с тога при- 
стаги на сазив једне међународне кон- 
ференције, на чији програм су се до сад 
сагласиле Русија и Француска. То стано- 
виште енглеске владе најбоље се види 
из говора њених министара Аскита и 
Греја, које слопштавамо у изводу.
Говор енглеског мин.-предсјед. Аскита

Министар предсједник Аскит држао је 
овијех дана у Левену говор, у коме је 
изјавио да је намјера Енглеске да штити 
млади устав Турске као и да Бугарској 
и Аустро-Угарској упути опомену, да 
оне не могу без пристанка сила суровом 
руком прекинути Берлински Уговор.

Даље је минисгар предсједник рекао: 
Вечерас се сријетамо с једном крупном 
бригом, која је ироширена по цијелом 
свијету и мисли свих енглеских и свих 
страних иолитичара упућене су на ужа- 
сан низ преврата, чије је поириште источ- 
на Европа. Мало је догађаја нашега доба, 
који су изазвали срдачнију и оиштију 
симпатију у бриганском народу као не- 
крвава револуција, која је Турску прет- 
ворила у слободан народ, који сам со- 
бом управља. Њени иокретачи и вође 
изузетно су били руковођени несебич- 
ним мотивима, и нови систем владавине 
ступио је у живот с најмањом мјером 
трвења.

Та ситуација, која је оправдавала нај- 
бол>а очекивања, наједанпут је насилно 
ирекинута проглашавањем независности 
Бугарске и готово једновремено анекси- 
јом Босне и Херцеговине од стране Ау- 
стро-Угарске.

Оба догађаја, која је тешко дијелити 
један од другог, чине заједно гежак удар 
против новог режима, који је још у свом 
зачетку. Они су у Турској нримљени с 
појмљивом љутњом, али с миром и до- 
стојанством који су за дивљење.

У даљем току свога говора говорио је 
министар предсједник Аскит о јануар- 
ском протоколу од године 1871., којн 
је придодат лондонском уговору, а у ко- 
ме ]е и Аустро-Угарска изрично иристала, 
да ни једна сила не може раскинути оба- 
везе примл>ене у том уговору, докле 
на то не даду пристанак друге уговарач- 
ке стране. Ни бугарски књаз не може 
извршити никакву измјену без одобрења 
других сила, па ни без одобрења Турске.

С тога је дужност енглеске владе, да 
странке, које су одговорне за кршење 
уговора, упозоре да Енглеска пошљедње 
догађаје не може признати као законите 
док се они не рстулишу пристанком сила.

Даље је јасно да ти догађаји, који су 
се тако пренапвено одиграли, морају не- 
избјежно одвести ка другим иитањгма, 
која би могла истаћи друге силе које су 
врло заинтересоване на Блиском Истоку.

Ми се нећемо снебивати, рекао је Аскит, 
да Турску увјеримо да ћемо учинити 
све што можемо, да очувамо на угледу 
и одржимо њихове интересе и њихово 
стање, и наша је најозбиљнија жеља да 
становништву те земље покажемо наше 
симпатије према њиховом новом режиму, 
као и наше симиатије према напретку и 
развитку слободоумних установа турске 
царевине. Кад заузимамо то гледиште, 
нема никаква разлога да мислимо, да 
смо с њим усамљени међу великим си- 
лама, и ми се надамо, да праведно и 
мирољубиво рјешење неће премашити 
снаге европске дипломације.



Грејов говор
О пошљедњим догађајима у Бугарској 

и Босни и Херцеговини држао је и ен- 
глески министар спољних послова сер 
Едвард Греј говор, у коме је рекао:

У Европи расте осјећај за смањење 
наоружања, али се не може очекивати 
да ће се смањити издаци за наоружање, 
кад људи живе под страхом, да се уго- 
вори могу накнадно кварити без при- 
станка свих сила потписница. У садаш- 
њем случају било би добро да се узалуд 
не губи вријеме увјеравањем Турске да 
ће се ревизијом Берлинског Уговора 
имати обзира о интересима и стању Тур- 
ске. Ми озбиљно желимо да ствари пођу 
таквим правцем, да се нова влада у Тур- 
кој не обескуражи, но да се помогне а 
ми ћемо у том циљу искористити наше 
интересе.

Треба сад имати на уму, да свако не- 
поштовање новог режима у Турској мо- 
же дати за резултаг ратоборни покрет, 
који је сад мирољубив. Свако непошто- 
вање може довести у опасносг све ре- 
форме у Турској, а Маћедонију у Јерме- 
нију вратити у оно жалосно стање, у 
ком су биле до скора. Нема никаква раз- 
лога бојати се, да ће оно што се до 
сада десило, пореметити мир. Он се не 
само нада но и вјерује, да неће доћи до 
поремећаја мира.

Извршена материјална и практична 
нромјена није тако велика. Бугарска има 
своју независност, али изјављује да је’ и 
прије тога била самостална а разлика 
између самостасности и независности с 
практичпог гледишта није тако велика.

Ми ни једној сили не можемо признати 
право да мијења један међународни уго- 
вор без пристанка других уговорница. 
Ми не можемо признати чак ни резул- 
тат једне такве акције, док се не саслу- 
шају друге силе, при чему у овом слу- 
чају ваља нарочито пмати па уму Турску, 
која је једна од сила, коју ти догађаји 
највише погађају. Ако би у иностраној 
политици постала пракса, да свака сила 
по вољи може насилно кидати међуна- 
родне уговоре, онда би тиме била пот- 
копана свака вјера у њих.

Мин.-предсјед. Клемансо о ситуацији
Француски минисгар предсједник Кле- 

мансо држао је један говор у департ- 
мапу Вору; у томе говору жигосао је 
француске антипатриоте па је за тим 
додирнуо и спољну политику. Из њего- 
вих ријечи, које су глорификовале право 
и мир, одјекује нрилично песимистички 
тон. Клемансо хоће да енергично опо- 
мене народе и владе, да не чине неправ- 
ду, али он не крије да је мало изгледа 
да се овој опомени и шљедује. Он вели: 
„сви народи желе одржање мира, све 
владе представљају сеза поборнике мира, 
али у чудесној супротности с оним из- 
јавама често изгледа да смо у очи кр- 
вавих сукоба. То долази од туда, шго 
народи и владе може бити несвјесно иду 
за ниском страшћу претјераног себич- 
њаштва, страшћу која одавно угушује 
све што је узвишеније у људској савје- 
сти. У гешкоћама и опасностима садаш- 
њег моменга ми ћемо, с помоћу наших 
савезника и пријатеља, свом снагом на- 
стати, колико је то могућно, да се из- 
мире толики многи супротни интереси, 
пошго ћемо продужити и на даље да 
указујемо наше енергичне симпатије сва- 
ком народу који се бори за слободумне 
установе.

НАРОДНВ ЗДРДВЉЕ
Главобоља

Врло је мало људи који не знају шго 
је главобоља из свог рођеног искуства, 
тј. које глава није никад забољела. Гла- 
вобоља је тако обична бољка да је 
пријешла већ и у пословицу, те се ње- 
ним именом крсте свакојаке биједе и 
невол»е у животу, које никакве везе не- 
мају са боловима у глави. Тако се каже 
да човјек има „голему главобољу", ако 
води какву велику парницу или мора да 
се брине о многим и тешким стварима.

И доиста главобоља може некад да 
буде тако јака и несносна, да је са свим 
разумљиво што се узима у причу као 
преставник најјачих болова.

То зна сваки али има нешто што не 
зна, а то је да главобол>а није увијек 
некаква особена болест, већ је често 
пратилац дугог каквог обољења. Било 
би веома тешко набрајати све оне бо- 
лести, које могу да донесу главобољу и 
кад би хтјели да их исцрно овдје изне- 
семо, веома би ставили стрпљење наших 
читалаца на искушење.

У новнје вријеме многн од тако зва- 
них образованијих људи чули су за из- 
вјесне љекове који могу да пресијеку 
главобољу, па их узимају и не питавшн 
никаквог љекара за савјет. А то је једна 
врло велика погрешка. Прво с тога што 
је главобоља у најређнм случајевима нека 
болест коју треба као такву лијечнти и

сузбијати, већ је само знак да су неки 
са свим други дјелови у нашем тијелу 
обољели, па кад њих излијечимо онда 
ће и главобоље нестати. Друго с тога 
што сви ти љекови нијесу невина сред- 
ства, које можемо на дохват гутати, јер 
спадају већином у тако зване срчане 
отрове. Велики дио тих љекова врло 
шгетно утиче на срчану радњу н ако их 
против главобоље узме неко који пати 
још и од срца, може врло лако доћи у 
животну опасност.

Исто је тако погрешно сматрати сваку 
главобољу као нервозност и не обраћати 
па њу велику важност. То се на жалост 
доста често ради, али је врло неправо 
јер може да се пропусти драгоцјено ври- 
јеме за успјешно лијечење.

Зато сваки савјестан и тачан љекар, 
кад му се потужи неки болесник са гла- 
вобољом, приступа најприје најтачнијем 
распитивању и прегледању, како би са- 
знао каквог је вида главобоља и од чега 
долази. А од тачног налаза у овом об- 
зиру зависи и цјелокупан успјех лијечења. 
У шљедећем изложићемо како се врши 
то испитивање да би у исто вријеме по- 
казали како има разних врста и разних 
узрока главобоље.

Прво што треба имати на уму, то је 
да ова болест бива често нашљедствена. 
Није ријегко да су им, отац или маги, 
патили од несносне главобоље. Тада 
обично траје главобоља од најраније 
младости, премда неки пут почиње тек 
у доба полпе зрелости.

У главноме има четири болести по- 
слије којих хоће да остане главобоља, 
често веома тешка и несносна. То су 
наступна грозница, сифилис, врућица и 
инфлуенца.

Често ваља трањити узрок главобоље 
у занимању болесниковом, јер нема ни- 
какве сумње да извјесни послови дају 
велике склоности на ову бољку. Наро- 
чито је то код оних људи, који већииом 
раде умно, као чиновннци, професори, 
научници и т. д. Осим тога бављење у 
затвореним просторима, нарочито ако су 
оне рђаво провјетраване или загријане, 
даје врло често повода главобољи. Сами 
душевни постреси, као љутња и непри- 
лике у раду, незадовољство у породици 
и т. д„ могу такође да буду проузро- 
ковачи ове болести.

Има извјесних заната, код којих су 
радници изложени неирекидном удиса- 
вању отровне иаре, као нпр. слагачи, 
лакирери и т. д. Код њих наступе у брзо 
иојаве сталног гровања са оловом, међу 
које долазн као ирви знак велика гла- 
вобоља. И грнчари, који иремазују гле- 
ђом разне земл.ане судове, изложени су 
овом гровању оловом.

Не смијемо заборавити да наиоменемо 
како и неуредан начин живота може да 
буде повод дуготрајној и досадној гла- 
вобољи. То бива нарочито код оних ве- 
сељака, што радо претварају ноћ у дан 
и проводе читаве часове у затвореним 
просторијама механским при чаши вина, 
свирки и пјевању, Поред несиавања глав- 
ну улогу играју у овом случају алкохол 
и дуван. Доказано је, да цигарете још 
више шкоде, кад се иретјерано пуше, од 
обичног дувана и цигара.

Што се самога бола гиче, његово је 
сједиш ге често на разним мјестима главе. 
Неки пут боли чело, други пут слијепе 
очи, на тјеме и најзад потиљак. Неки 
иут болови прелазе с једног мјеста на 
друго, нир. почну у потиљку па се пру- 
жају на тјемену и обрагно. Даље је ве- 
ома значајно да неки пут боли глава 
само с једне (лијеве или десне) стране, 
а неки иут са обије.

Бол је у глави разне каквоће. Неки га 
осјећају само као неки тежак иритисак 
у глави, или им се чини да им је глава 
стиснута неким гвозденим обручем, док 
другима изгледа као да је нека бургија 
забодена. Код неких је бол као неко па- 
љење, код других чупање, куцање као 
чекићем на наковњу и т. д.

И трајање овог бола није у сваком 
случају једнако. Код неких траје само 
неколико минута, док код других не 
престаје читаве часове, па шга више и 
дана и са мањим прекидама и читаве 
недјеље. Главобоља се неки пут са свим 
нравилно појављује, у извјесне часове 
дана, јутром, послије јела, а често до- 
лази само ноћу.

Главобоља може да дође са свим из- 
ненадно, гако да јој онај, који пати, не 
може да пронађе никаквог повода. Међу 
тим код особа, које су наклоњене на 
главобољу често може болест да изазове 
ма какав, често и врло незнатан случај. 
Тако се код њих појави главобоља кад 
се сагну, кад кину, закашљу се, кад жва- 
ћу или се умно много напрежу.

Најчешћи је, а у исто вријеме и нај- 
тежи облик главобоље онај што долази 
од поремећаја тако званог трокраког 
живца. А то није ни чудо кад се узме у 
обзир, да се овај жнвац највише шири 
по глави и има најтјешње везе са ко- 
стима, мозгом, усном и носном дупл>ом, 
ждријелом, ушима и разним жљездама. 
Обољење свију ових ДЈелова могу да 
породе и поремећаје у поменутом живцу.

Главобоља која долази ушљед поме- 
нутог узрока спада у најжешће бољке 
што могу спопасти човјека и може се 
сравнити можда само са коликом, од 
које пате болесници *са жучним или бу- 
брежинм каменом. Прије но што дође 
сам бол болесник, осјети извјесне знаке, 
по којима опажа да ће га убзо снаћи 
ова опака главобоља. То јеосјећање на- 
пона у кожи на глави, човјеку се чини 
као да му миле мрави испод коже или 
му лице почне блиједити, а по некад и 
црвенити. У таквом стању може и нај- 
мањи повод да породи главобољу, као 
најмања промаха, ладно или вруће јело, 
жватање, кретање личним мишићима 
при говору, смијању, кихању, и т. д.

Бол, који је, као што поменусмо, уви- 
јек необично снажан, може да сијева 
чак у затиљак, у илећку па гдјекад и у 
обије руке. Кашто болесник осјети у уши- 
ма шуштање а пред очи му се појаве 
свјетлаци. Поред тога добијају болесници 
чесго и грчеве у мишицима лица. Код 
особа, које паге дуже времена од ове 
врсте главобоље, хоће врло радо коса да 
почне опадати прије времена.

Трајање ових болова веома је различно. 
У опште се може казати да они трају 
тиме мање што су болови јачи, док сла- 
бији болови обично дуже трају. То је 
на срећу врло добро те су најжешћи 
болови обично и најкраћи. Често болес- 
ници од муке почну се ваљати по поду, 
нијесу способни ни за какав рад и не 
могу ни да мисле. Притискивањем оних 
мјеста што боли и трл»ањем гледају 
обично болесници да умање своју невоЈву 
и ако им то не доноси никакве помоћи.

Болесници су у гаквом наступу веома 
осјетљиви спрам свију умних напрезања. 
Не могу да сносе никакав шум ни раз- 
говор око себе. Тако исто они су осјет- 
јбиви спрам свјетлости те болесници 
радо траже замрачене просторије.

Осим чесгих болова у глави појављују 
се у јаким насгупима ове болести и друге 
особене појаве, као поремећење цјело- 
купног здравља, а нарочиго мука на сто- 
маку, која неки пут прелази у врло јако 
бљување. Многи болесници веома се ра- 
дују кад дође до овог повраћања, пошто 
знају пз пређашњег наступа, да ће опда 
и главобоЈва у брзо проћи. Али то није 
увијек правило, јер се дешава врло че- 
сто да и послије повраћања главобоља 
траје још по неколико часова.

*
* *

Пошто смо у кратким потезима изни- 
јели појаве главобол>е, најобичније знаке 
под којима се она јавл»а и главни узрок 
што је изазивљу, настаје сад питање, 
како се лијечи главобоља?

Увијек смо исгицали начело, које је 
већ одавно стекло право грађансгва, да 
је много лакше болести предупредити 
него их лијечити кад се појаве. Па не 
само да је лакше, већ је и по болесника 
корисније. Тим му се уштеђује многи не- 
потребни болови, а и новчани издатци 
око лијечења. А колико је учињено бо- 
снику кад му се предупреде болови то 
зна сваки онај, коме је у живој памети 
сјећање како страховито глава може да 
заболи.

Кад се поново разгледа списак узрока, 
који порађају главобољу и које смо већ 
изнијели, увидјеће се како се у многим 
случајевима ове болести могу избјећи. 
Истина је да се нашљедност главобоље не 
може предупредити, али има нешто што 
би се ипак могло учиниги. Зна се из 
искуства да је нашд»едност најјача кад 
су оба родитеља патили од главобоЈве 
и кад води поријекло од главобољних 
иредака. Како већином то бива у браку 
између блиских сродника, онда је врло 
иаметно што се обично забрањују ова- 
кви бракови. Дакле ири самој женидби 
вал»а гледати да се болесне склоности 
не иовећавају заједничким животом.

Казали смо, да главобоља чешће спо- 
пада људе што ноћу не спавају већ про- 
воде „веселе" часове по којекаквим сум- 
њивим локалима. Имати снажне воље па 
иочетн уредно живјети, значи и опро- 
стити се и главобол»е која прати тај не- 
уредан начин живота. Како извјесна за- 
нимаља нарочито порађају склоности за 
главобољу, то је најбоље или промије- 
нити начнн занимања или хигијенским 
мјерама гледати, да се ублаже хрђаве 
пошљедице. Зна се нпр. да велика умна 
напрезања могу да произведу јаку гла- 
вобољу. Покушајима доказано је, да се 
чешћим ирекидима у раду може то пот- 
пуно избјећи. Такоће умни радник моћи 
и дал»е бавити се својим послом (само 
на мало друкчији начин) и избјећи не- 
сносну главобољу.

Тешке опште болести као наступна гро- 
зница, сифилис и т. д. које врло често 
порађају главобољу, треба правилно ли- 
јечити иа ће и њихове пошљедице не- 
стати.

Далеко би нас одвело кад би хтјели 
овдје све да набрајамо. Главно је оно, 
што још у почетку овог написа казасмо' 
да главобоља долази од гомиле разних 
узрока, на које требау сваком поједином 
случају обраћати озбиљну пажњу.

Како се пак сами настугш главобоље 
лијече и како се најбрже болеснику може' 
олакшати, то је ствар онога љекара кога 
будеге позвали и за савјет угштали. Тако 
је увијек бољеда радите, нодасамому- 
чите болеснике мазањем са којекаквим 
машчурама, чиме му се неће помоћи већ 
му можда још више болове увеличати.

„Нар. Здравље“.

КЊИЖЕ8Н0СТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТВ
„Србадија“ у Грацу. Желећи и ширу 

јавност упознати са радом овог друштва, 
одбор ас! ћос српског академског књи- 
жевног друштва „Србадија“ у Грацу изно- 
си према ријешењу главне скупштинеод 
14. јула 1908. год. овај досга непотпун 
извјештај .

Над овим друштвом, које већ 30 и не- 
колико година постоји, бјеху се надни- 
јели у пошљедње вријеме црни облаци. 
Давно су минули дани рада и одуше- 
вљења, бјеше нестало вријеме равнодуш- 
ности, нерада и нереда, ушљед чега, на- 
рочито у пошљедње вријеме, опстанак 
друштва бјеше у питању.

Та опасност покренула је неколико 
студената, ге у почетку ове школске го- 
дине сазваше збор Срба, на коме изно- 
сећи значај.овог друштва и апелујући на 
њихов патриотизам успјеше, да се многи 
и писмено обвезаше, да ће „Србадију1* 
у сваком пагледу потпомагаги,

И заиста многи чланови осгадошедо- 
шљедни задатој ријечи. Њиховој радљи- 
вости има се ириписати, што се је мате- 
ријално стање друштва знатно и опора- 
вило и што је „Србадија" свој опали 
углед опет поврагила. Одмах у почетку 
године, прекинути односи са „Хрватском*1 
академским хрватским друштвом бјеху 
обновљени, послије чега „Србадија" узе 
иницијативу, да измири Словенце и Хр- 
ваге и њени напори бјеху крунисани 
успјехом. Да би се, пак, слога и прија- 
тељство још јаче учврстили, на предлог 
„Србадије“ би основан један одбор Јуж- 
них Словена, чији задатак бјеше рјеша- 
вање свију пигања, која се поглавито 
Јужних Словена тичу. Доцније би рад 
овог одбора проширен. предлог бечких 
и прашких студената би примљен и у 
нвај одбор ступише и остале нењемачке 
оародносги, те иоти доби назив „Одбор 
Нењемачких Нарпдности“, са задатком, 
да пззојују равноуравност свију студена- 
та на универзитет, да брани слободу 
наставе, као и да рјешава сва питања, 
која би се појавила а тицала се свију 
оних народности.

Чланови „Србадије“ обновише за тим 
већ скоро заборављено гимнастичко дру- 
штво „Соко“. Предлози пак о оснивању 
аналфабетског курса за неписмене Србе 
из Старе Србије и Македоније и о путо- 
вању по српским земл»ама у друштву 
Хрвата и Словенаца ушљед краткоће 
времена и недовоЈБне спреме одложени су 
за до године.

У овој години можемо забиљежити и 
један књижевни рад, чиган на прослави 
о Св. Сави: о Јовану Живановићу.

Из благајничких књига види се, да је 
досадање рђаво материјално сгање друш- 
твено у овој години знатно богве. Цјело- 
купан овогодишњи приход износи 1,166.51 
круна, и то од чланарине 509 круна а 
остатак од 657 51 круна добивен је од 
прилога о Св. Сави, билијара, српске 
општине и т. д.; расход износи 899 72 
круна, чист приход дакле 266 79 круна. 
Овогодишњи приход био је од прошло- 
годишњег за 238 99 круна већи.

Овом приликом одбор „Србадије" за- 
хваљује најтоплије свима оним редакци- 
јама књижевних и политичких листова, 
који било бесплатно, било попустом о- 
могућише друштву исте примати и гиме 
члановима олакшаше упознавање нашег 
народа.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТМ
Херцеговци на Цетињу. У сриједу 

вече дошао је на Цетиње сгари херце- 
гог.ачки војсковођа Стојан Новаковић са 
још неколико херцеговачких усташа који 
живе у Никшићу. Кад се је овдје прочу- 
ло за долазак Стојанов, омладина це- 
тињска изашламује на сусрети поздра- 
вила га при доласку бурним клицањем. 
Затијем је заједно с њим и његовом 
дружином кренула у варош и допратила 
га уз пагриотску пјесму до Двора, гдје 
су Њ. Кр. В. Књазу Господару чињене 
одушевљене овације.

Манифестанти су иза гога кренули 
пред Двор Њ. Кр. 'В. Књаза Нашљед- 
ника, а кад су дошли до српског по- 
сланства, орило се громогласно: Живјела 
Србија!

Пред Двором Њ. Кр. В. Књаза На- 
шљедника манифестанти су одушевљенил' 
усклицима „Живио Нашл»едник“ поздр3' 
вили Његово Краљ. Височанство, а Он 
је са балкона захвалио ускликом „Живје- 
ли Херцеговци“.



При повратку клицало се и опет пред 
српским посланством, а затијем су се 
манифестације у најбољем реду проду- 
жиле по вароши.

Запљена. Потоњи бројеви „Гласа 
Црногорца**, који су били одређени за 
Аустро-Угарску и Босну и Херцеговину, 
заустављени су у Котору и повраћени 
на Цетиње с примјед^ом „судбено за- 
плијењени**. Пошто се међу враћеним 
бројевима налазе и они који су преко 
Аустро-Угарске били упућени за наше 
претплатнике у другим земљама, наро- 
чито у Америци, овима су заплијењени 
егземплари ионово послати преко Италије,

Преминуо. Ономад преминуо је овдје 
послије теже болести Андрија П. Вуко- 
тић, заст. Обласног управитељау пенси- 
ји. Покојник је и као државни чиновник 
и као добар друг уживао са своје благе 
нарави опште уважење, што се је најбо- 
ље видјело при његовом спроводу, коме 
је присуствовало многобројно пријесто- 
'ничко грађанство.

Покојник је сахрањен на Кчеву, а са- 
храни је присуствовао и Њ. В. Књаз Мир- 
ко, који је јутрос тамо пошао и по спро- 
воду се одмах овамо повратио.
| Душан Ш. Филиповић. — У не- 

дјељу 28. септембра о. г., преминуо је 
овдје, послије кратког а тешког боло- 
вања Д^шан Ш. Филиповик, секретар 
министарсва правде, а сјутра дан испра- 
ћени су његови смртни остатци уз велико 
саучешће овдашњег грађанства до Цр- 
не Греде и однешени у мјесто рођења 
Добрско Село, гдје су и сахрањени.

Покојник је као узор-чиновник и гра- 
ђанин уживао љубав старјешина и врло 
лијеп глас у свим круговима грађанства, 
а међу друговима био је са свог мирног и 
љубазног опхођења веома омиљен.

Богда му душу прости! а уцвијељеним 
родитељима да дадне моћи да поднесу 
овај за њих ненакнадими губитак.

Мјесто вијенца. Г. Урош Марић, овд. 
апотекар, на глас смрти пок. Душана Ш. 
Филиповића, у мјесто вијенца приложио 
је „Друштву за потпомагање заната и 
трговине у Црној Гори“ круна двадесет.

Прилози за дјечију болницу. За по- 
дизање дјечије болнице за успомену Кња- 
жевића Стевана и Станислава привреме- 
нн одбор примио је даље ове прилоге:

Из капетаније љешанске-.

Кап. Перо Ускоковић кр. 10-—
поп Јован П. Вукчевић „ IV—
пор. Томо С. Вукчевић ,, 5’—
бат. бар. Стеван М. Ускоковић ,, 5 —
Милош А. Бурзан ,, 4-—
Саво Р. Вукчевић ,, 4’—
Ристо И. Ускоковић „ 3'—
Саво М. Ускоковић „ 2 —
Нико Ст. Вукчевиђ „ 3-—
Саво М. Вукчевић ,, 3'—
Пеко С. Вукчевић „ 2 —
Бошко Ст. Вукчевић ,, V—
Лука Г. Вукчевић „ 2 —
Богдан С. Вукчевић ,, V- -
Стеван М. Вукчевић „ V—
Филип Ј. Вукчевић ,, V—
Ристо А. Вукчевић „ V—
Видак Н. Вукчевић „ V—
поп Пеша Вукчевић „ 2-—
Ристо Кр. Вукчевић „ V—
Јован Н. Бурзан „ V—
Илија Ј. Глобар „ V—
Јанко Ј. Глобар „ 2-—
Филип Ђ. Ускоковић „ 5-—
Лука Ј. Ускоковић „ V—
Перо Ј. Ускоковић „ V—
Митар Ш. Вукчевић „ V—
Марко М. Вукчевић ,, V—
Ђуро М. Вукчевић „ V—
Јован М. Вукчевић ,, V—
Јевто Ј1. Вукчевић „ V—
Мило М. Вукчевић ,, 2-—
Јоко Т. Вукчевић ,, V—
Ристо Ј. Вукчевић ,, V—
Мило П. Вукчевић ,, 2’—
Мато М. Вукчевић „ V—
Михајле Н. Вукчевић „ V—
Саво М. Вукчевић „ 2*—
Перо Ђ. Пејовић „ 10‘—
Митар Пајовић „ 12 —
°Ф- Илија И. Пејовић „ 3'—
Никола Г. Пејовић „ V—
Тодор Ш. Пејовић „ 3-—
Мило Ђ. Пејовић „ V—
Спасоје Ђ. Пејовић „ 2'—
Нешо Ђ. Пејовић „ V—
Зеко Ј. Пејовић „ 2 —
Ристо М. Новаковић ,, 2-—
Зеко Др. Пејовић ,, 2'—
оф. Саво К. Новаковић „ V--
Марко М. Новаковић ,, 1'—
Машо Ј. Стојановић ,, V—
Филип Б. Стојановић ,, 1'—
Иво М. Новаковић ,, 2.—
оело М. Новаковић „ V—
Мило Ђ. Стојановић „ V—
,]атан А. Стојановић „ V—
Миђун М. Пејовић „ 2 —
°ив- ком. Радоје М. Вукчевић „ 3-—
Уч- Мићо С. Вукчевић „ 5’—
'еРиша Р. Вукчевић „ 3 —

Плија М. Вукчевић „ 3 —
Бацо р. Вукчевић „ 3’—
гисто В. Вукчевић „ 3-—

Филип П. Вукчевић „ з-—
Марко П. Вукчевић „ з-—
Мило Ср. Вукчевић „ 3-—
поп Јован 3. Вукчевић „ 3 —
Илија П. Вукчевић „ 3 —
Радоје Н. Вукчевић „ 3-—
бар. Илија 3. Вукчевић „ 2 —
Ћирак Мирков Вукчевић „ 2,—
Јанко Крстов Вукчевић „ 2 —
Малиша И. Вукчевиђ „ 2 —
Иво Л. Вукчевић „ 2’—
Спасоје М. Вукчевић „ 2 —
Лазар Р. Вукчевић „ 2 —
Томаш И. Вукчевић 
Лазар Н. Вукчевић 
Зеко П. Вукчевић 
Вељо Г. Вукчевић 
Никола С. Вукчевић 
Андрија В. Вукчевић 
Никола В. Вукчевић 
Иво С. Вукчевић 
Јоко Н. Вукчевић 
Јован В. Вукчевић 
Ђуро И. Вукчевић 
Марко И. Вукчевић 
Петар М. Вукчевић 
Никола Р. Вукчевић 
Јован М. Вукчевић 
Перо М. Вукчевић 
Матан А. Вукчевић 
Анто Т. Вукчевић 
Јоко Т. Вукчевић 
Саво Т. Вукчевић 
Шако Др. Вукчевић 
Петар Ђ. Вукчевић 
Вучина П. Вукчевић 
Мило Ђ. Вукчевић

(Наставиће се)

ТЕЛЕГРАМИ
Париз, 2. октобра. Из Лондона 

се јавља, да је Енглеска потпуно 
пристала на програм међународне 
конференције, како је предложен 
од Извољског, само се у њему не 
помиње питање о Дарданелима.

Биоград, 2. октобра. Синођ су 
биле велике манифестације пред 
Двором, енглеским посланством и 
министарством војним. Манифестан- 
ти су викали: Живио Краљ, живио 
Престолонашљеник, живјела Енгле- 
ска, доље с Аустријом!

Биоград, 2. октобра (Српски 
пресбиро). Синођ величанствена 
манифестација пред енглеским по- 
сланством, Престолонашљеднико- 
вом куђом, министарством војним 
и касарном VII пука. Мишиђ оду- 
шевљено поздравио српску војску 
рекавши: народ и дипломатија рек- 
ли су своју ријеч, једино још вој- 
ска има да каже своју. Одговорио 
му командант рекавши: да је вој- 
ска увијек била уз народ, па ђе и 
сада бити као народ и Краљ. По 
свршеној манифестацији предсјед- 
ништво послало Греју депешу, у 
којој је изражена нада у енглески 
народ, који ђе бити кадар да се 
узвиси изнад принципа који руко- 
воде данашњу дипломатију, прин- 
ципа компенсација и пазарења, 
и енергично заступати начела прав- 
де и правичности; у противном из- 
јављује се готовост српскога народа 
да изврши самоубиство те да се 
препороди као феникс онда, када 
Европа буде више морална.

Одговор црногорске Скупштине 
српској Скупштини изазвао је вели- 
ко задовољство и одушевљење.

Петроград. 3. октобра. У ов- 
дашњем универзитету изродио се 
велики неред. Ђаци наоружани 
спречавају држање предавања. Чује 
се, да има много рањених, затра- 
жена је полиција.

Лондон, 3. октобра. Вечерас се 
очекује званично саопштење о про- 
граму међународне конференције, 
на који су се сагласиле Француска, 
Енглеска и Русија, и то о шљеде- 
ћим тачкама:

1) признање независности Бугар- 
ске, и одређење новчане обавезе 
према Турској, а могуђе и уређе- 
ње питања о Источним Жељезни- 
цама; 2) признање анексије Босне 
и Херцеговине од стране Аустро- 
Угарске; 3) повратак Новопазар- 
ског санџака Турској; 4) признање 
и присаједињење Крита Грчкој са 
утаначењем новчане обвезе Грчке 
према Турској и с изјавом, да од-

редбе члана 23. Берлинског Уго- 
вора за провинције у европској 
Турској престају важити, чим Тур- 
ска буде издала задовољајуђе пра- 
вилнике за исте; 5) иста ће ствар 
бити и са чланом 61. Берлинског 
Уговора односно покрајина које 
наставају Јермени, као и са чла- 
ном 23. Берлинског Уговора; 6) 
ограничење суверенских права Црне 
Горе биће укинуто, и само један 
члан којим се то укинуђе одређује, 
замијениђе чланке 23. до 33. Бер- 
линског Уговора; 7) накнада за 
Србију и Црну Гору; 8) тражиђе се, 
да се конференција споразумије 
односно ревизије правилника за 
пловидбу Дунавом, који су сада 
на снази, и да се околним држа- 
вама даду веђа права него су у 
том погледу предвиђена чл. 43. до 
57. Берлинског Уговора; 9) за капи- 
тулације и стране поште у Тур- 
ској спремљена је нарочита изјава, 
у којој се каже, да су велесиле с 
обзиром на нови турски устав, ко- 
јим се предвиђа преустројство пра- 
восуђа и реформа законодавства у 
Турској у смислу начела усвојених 
у другим европским државама, 
спремне да са турском владом про- 
уче, како би се досадашње капи- 
тулације, кад те реформе буду 
остварене, замијениле онаквим уго- 
ворима, каквијема сууређениодноси 
између модерних држава, а исто 
тако проучиђе се и могуђност 
укидања страних пошта у Турској.

Лондон, 3. октобра. Министар- 
ство спољних послова издало је 
синођ ово саопштење: Измијење- 
ним мишљењем између Извољског 
и Греја дошло се до потпуног са- 
гласја о мјерама, које би требало 
предузети с обзиром на стање ство- 
рено потоњим догађајима на Ис- 
току. Оба су се министра сагла- 
сила, да је потребно сазвати кон- 
ференцију, али да се постигне на- 
мјеравана сврха, то јест, да се 
успостави поштовање међународног 
права и прибави задовољштина 
ошгеђенијема кршењем међународ- 
них уговора, та конференција има 
бити строго ограничена и мора се 
занимати само питањима искрслим 
због потоње повреде Берлинског 
Уговора. Од предмета који ђе се на 
конференцији претресати, у првом је 
реду питање о оштети Турске. О 
томе су сложне све велике силе, 
тим прије, што добра администра- 
ција у садашњој Турској даје нај- 
боље јемство за одржање мира. 
Постоји такође нада, да ђе се на- 
ћи начин којим ђе се задовољити 
и мале државице на Балкану, али 
то неђе никако мођи бити на ра- 
чун Турске. Има се разлога пред- 
поставити, да ђе се и критско пи- 
тање ријешити на задовољавајући 
начин, и ако ђе оно бити предход- 
но искључено из програма кон- 
ференције, пошто о њему најприје 
имају расправљати четири велике 
силе, заштитнице Крита. Не постоји 
намјера, да се пред конференцију 
изнесе питање о Дарданелима, јер 
се оно у првом реду тиче Русије и 
Турске. Русија не жели, да се то 
питање ријеши у непријатељском 
смислу против Турске, а нити га 
она тражи на име неке накнаде, 
веђ хође да дође на конференцију 
као незаинтересовања сила.

При претресу енглеско-рускогспо- 
разума, министрИ Извољски и Греј 
дошли су такођер до потпуног са- 
гласја.

Биоград, 3 октобра. (Српски 
пресбиро.) Универзитетски грађани 
данас приредише велику манифе- 
стацију пред министарствима уну- 
трашњих и спољних послова и 
станом Престолонашљедника. Пре- 
столонашљедник одушевљено ма- 
нифестанте овако поздравио: Дра- 
га браћо, осјеђаји вашега одуше- 
вљења дају ми доказе за вашу 
способност, да силом браните сво- 
ја права, ако се на други начин 
не могу одбранити. Бол који нам

је учињен сносимо заједнички, али 
у нашим срцима отворена је рана 
и ми је морамо излијечити, да би- 
смо могли живјети. Будите спремни 
да и ми једнога дана, сакупљени 
под заставом Његовог Величан- 
ства Краља Петра, докажемо да 
Србин не може бити живи мртвац, 
с тирјанином мора се борити! Зви- 
језда Српству морађе да сине, ил’ 
нека род јуначки изгине! Живио 
Српски Народ! Овом поздраву 
Престолонашљедника шљедовало 
је дуготрајно одушевљено клицање 
универзитетских грађана: „Живио 
Српски Престолонашљедник“:

Лондон, 4. октобра. „Рајтер" јав- 
ља из Цариграда, да је Порта у- 
путила ноту великим силама, којом 
скређе пажњу на војну акцију Бу- 
гарске, додајуђи ако ова устраје у 
том раду, да ђе и Турска бити при- 
нуђена да предузме све потребне 
мјере и у том случају отклања она 
од себе сваку одговорност.

Берлин, 4. октобра. Грчки краљ 
Ђорђе приспио је синоћ овамо, да 
учини приватну посјету цару Вил- 
хелму. На станици дочекао га је 
цар Вилхелм.

Будимпешта, 4. октобра. Ње- 
мачки посланик Чиршки стигао је 
овамо да преговара са Еренталом. 
Предао је цару Францу Јосифу на 
његово својеручно писмо одговор 
цара Вилхелма.

Биоград, 4. октобра. Народна 
Скупштина усвојила је са 141 про- 
тив 1 гласа војни кредит од1бми- 
лијона динара.

Софија, 4. октобра. Неистинити 
су гласови, да је Бугарска појача- 
ла војском границу и да је у неке 
пограничне куле послала топове, 
пушке и бомбе.

Биоград, 4. октобра. Са мини- 
стром Миловановићем пођи ће и 
депутације са вођама појединих 
партија у пријестонице великих си- 
ла потписница Берлинског Уговора, 
да издјејствују њихову помоћ у ко- 
рист народа српског.

Министар финансија поднио је 
Скупштини предлог о разним нак- 
надним кредитима, међу којима се 
налази и кредит за авансирање и 
реактивирање пенсионисаних офи- 
цира. Министар Миловановић пу- 
тује сјутра у Берлин, гдје ће се са- 
стати са Извољским. * 3

СПИСАК СТРАНАЦА
приспјелих на Цетиње од 28. сеп. до 4. окт. 

1908. год.

Гранд Хотел: Ч. С. Грахам, прив. из 
Питсбурга; Ј. Покорни, директор из Пра- 
га; Л. А. Лее с госпођом, прив. из Брун- 
свика; Д. Илић, посједник из Книна; Е. 
Книфлер с госпођом, прив. из Крефелда; 
Др. Ј. Хорак, адв. конципијент из Прага; 
Др. Р. Лев, чиновник из Беча; Др. В. 
Франкен са супругом, прив. из Хага; Л. 
Ноел с госпођом прив. из Белгије; Др. 
Ј. Гробер, љекар из Јене; Н. Фер, прив. 
из Јене; Др. X. Фер, проф. из јене, Е. 
Ђакса, прив. из Виса; К. Ђакса из Ви- 
са; Ф. Браун с госпођом, прив. из Фила- 
делфије; С. Ђурковић, прив. из Бијеле;
3. Ласоцки, кмет из Видена; П. Чекел, 
прив. из Дрезде; А. Дундан, прив. из 
Филаделфије; В. Рачински, из Петрогра- 
да; Др. Ф. Фрех с госпођом, универ. 
проф. из Бреславе; Др. В. Волф, универ. 
проф. из Беча; Др. X. Вимер с госпо- 
ћом, љекар из Беча; Ј. Л. Шапвор с го- 
спођом, прив. из Енглеске; Д. Сомарива, 
прив. из Милана; Др. Геснер с госпођом, 
љекар из Бамберга; X. Целнер, чиновник 
из Њемачке; С. X. Нихолсон, прив. из 
Лондока; К. Нихолсон, архитект из Лон- 
дона; А. Мертес из Келна; Е. Адам, 
прив. из Прага; А. Крал, шум. надсавјет- 
ник из Черновица; Г. Хорнбловер с го- 
спођом, прив. из Енглеске; О. Бусе, прив. 
из Берлина; К. Винш, прив. из Њемачке; 
Р. Мајер, из Кобленца; барон Рихтхофен, 
прив. из Бреславе.

Хотел Рајнвајн: В. Херц, трговац 
из Лајпцига; М. Кох, чиновник из Лајп- 
цига; Д. Забе, свешт. из Берлин^; Р. Ланиг, 
чиновник из Берлина; М. Шотвок, чин. 
из Берлина; А. Илић, трговациз Котора; 
М. ЛјЈи, трговац из Котора; А. Франкел, 
трговац из Тирингена.



Званични огласи 
ОБЈАВА

Поштанско-Телеграфском Одје- 
љењу потребно је за поштанске 
штале за 1908 год. 8.000 килограма 
зоби и 25.000 килограма сијена, 
која ће се количина издавати према 
распореду Одјељења, почињући од 
15 октобра ов. год.

Лицитанти морају положити ка- 
уцију од 2.000 круна.—

Одјељење Бе у својој канцелари- 
ји држати јавну лицитацију на 10 
октобра ов. год. до подне.

Број 6679/2849. Из канцеларије 
Поштанско-Телеграфског Одјеље- 
ња Министарства Унутрашњих Дје- 
ла, 30. септ. 1908 год. Цетиње 1,1

СТЈЕЧАЈ
Траже се три љекара са годиш- 

њом платом по 3600 (три хиљаде 
и шест стотина круна).

Љекари бити ће дужни држати 
своју ручну апотеку, гдје нема јав- 
не и мораће на позив ићи по 
округу, колико по званичном толи- 
ко по приватном послу, за које ће 
му се исплаћивати награда према 
„санитетском зборнику“.

Молитељи морају познавати срп- 
ски језик; морају бити успособљени 
за докторе цјелокупног љекарства 
на једном од признатих европских 
универзитета.

Молбе морају бити припослане 
Санитетском Одјељењу Министар- 
ства Унутрашњих Дјела и провиђе- 
не свима потребним исправама. —

Број 1159. Из Санитетског Одје- 
љења Министарства Унутрашњих 
Дјела, 12. септембра 1908. године. 
На Цетињу. 3,6

ОГЛАС
Одјељење Народне Привреде Књ. 

Министарства Унутрашњих Дјела, 
да би привредницима изашло на 
сусрет у погледу побољшања во- 
ћарства и виноградарства, прода- 
даваће ове јесени по доље означе- 
ном цјеновнику из свијех расад- 
ника разне врсте облагорођеног во- 
■ћа, лозе, украсног дрвећа и шибља.

Одјељење је гледало да и нај- 
сиромашнији привредник може ла- 
ко доћи до облагорођеног воћа и 
лозе, те је за то и ставило тако 
ниске цијене.

Ко од привредника жели узети 
коју врсту има се пријавити Одје- 
љењу најдаље до 15. октобра и у 
пријави назначити тачан број и вр- 
сту воћа, лозе или украсног дрвећа.

Одјељење ће пријављене привре- 
днике извијестити кад могу узети 
воће, лозу или дрвеће и из којега 
државног расадника.

Пријаве послије овога рока Одје- 
љење неће узимати у обзир.

ЦЈЕНЕЈВНИК
воћних садница, лозе, украснвг дрвећа и шибља 
у расадницима Одјељења Народне Привреде, Иш. 

Министарства Унутрашњих Дјела.

1 ком. Јабуке високе и полувисоке —•50
„ Крушке „ „ —•60
„ Трешње „ „ „ —■50
„ Вишње „ „ „ —•50
„ Шљиве „ „ „ —•50
„ Кајсије —'50
„ Праске „ „ „ —•60
„ Ораха —•50
„ Бадема —•70
„ Мурве —'40
„ Питоми шипци —•20
„ Борови ]•—
„ Тује —•80
„ Еукалиптус —•20

Домаћа ожиљена лоза 1000 ком. 10-—
Американска окалемљена и ожи-

љена лоза 1000 комада 100-—
П. Бр. 3013. Из Одјељења На- 

родне Привреде Књ. Министарства 
Унутрашњих Дјела, 1. септ. 1908 
год. на Цетињу.

ОГЛАС
Одјељење Народне ПривредеКњ. 

Министарства Унутрашњих Дјела 
има на процају у Никшићу два 
бика и једног хата — пастуха.

Ко би желио исте купити нека 
се обрати за услове Одјељењу.

ПБр. 3247. Из Одјељења Народне 
Привреде, Књ. Министарства Уну- 
трашњих Дјела, 20. септ. 1908 год. 
на Цетињу. 1,2

ОГЛАС
Ради довршења оправке држав- 

не куће на Пристану држаће се 
1908. год. 12. октобра прије подне 
у 10 сати у канцеларији финан- 
сије на Пристану јавна лицитација.

Лицитанти су дужни 30% од 
прорачунске своте у непокретном 
имању или готовом новцу прије 
лицитације као подлогу заложити 
и о истом капетанско увјерење 
поднијети.

План, прорачун и ближа условија 
могу се у инжинијерској канцела- 
рији у Бару виђети.

Број 1727. Министарство Финан- 
сија и Грађевина из Одјељења за 
Грађевине и Саобраћај, 12. сеп- 
тембра 1908. год. Цетиње. 3,3

НА ЗНАЊЕ
Многи Књажевски поданици, који 

се у иностранству баве, кад остану 
ма на који начин без пасоша, или 
кад овоме изађе рок, обраћају се 
Књ. Министарству Иностраних Дје- 
ла или Књаж. Дегацији у Цари- 
граду с молбом, да им се издаду 
нови пасоши, али обично саопшта- 
вају своје адресе тако нетачно, да 
им се пасоши не могу послати, или 
кад им се пошљу на адресе које 
су нејасно означили, писма се вра- 
ћају натраг.

Усљед тога овим се обраћа паж- 
ња свијема Црногорским подани- 
цима, који су у иностранству, да 
нове пасоше имају тражити преко 
Књ. Консулата у мјестима гдје ових 
има, гдје их нема нека се обрате 
Књ. Министарству Иностраних Дје- 
ла преко Цар. Руских Консулата, 
а гдје и ових нема, онда преко до- 
тичних мјесних политичких или оп- 
штинских власти.

Књ. Легацији у Цариграду има- 
ју се обраћати само они Књ. по- 
даници за тражење пасоша, који 
у турској Империји живе, а сви 
остали имају своја тражења упу- 
ћивати гореозначеним путем Ми- 
нистарству Иностраних Дјела.

Број 4916. Из Канцеларије Књ. 
Министарства Иностраних дјела, 5. 
септембра 1908 г. на Цетињу. 3,3

ОБЈАВА
Сваки онај, који би што знавао 

о Миру Маркову Милашевићу ро- 
дом из Подгорице, који се назад 
четири године бавио у Румунији, 
умољава се, да би то доставио Ми- 
нистарству Иностраних Дјела, јер 
његова фамилија не може о њему 
ништа дознати.

Број 5105. Из Канцеларије Књ. 
Министарства Иностраних Дјела.
13. септембра 1908. Цетиње. 2,3

ОГЛАС
Обласном Суду у Подгорици по- 

требно је шесдесет метара дрва за 
огријев својих одјељења и истраж- 
ног затвора за 1908. и 1909. год.

Ради набавке горње количине 
дрва, држаће се јавна лицитација 
у канцеларији Обласног суда дана 
4. октобра ов. год. у 9 сати прије 
и 2 послије подне.

Позивају се сви они, који желе 
лицитирати, да се означеног дана 
пријаве лицитације ради, а услови

уговора могу се и прије означеног 
дана прочитати за вријеме часова, 
у канцеларији Обласног суда.

Број 2379—VII—1908—47. 
Подгорица, 13. септембра 1908. г.

Предсједник Обласног Суда
1,2 Ј. Дрљевић

Службени огласи
ОГЈ1АС. — Ријешењем Књ. Обласног 

Суда у Никшић, од 10. априла прошле 
1907. год. број 501 — 11—1907—48.

Износи се на јавну продају, доље опи- 
сана непокретност Богића Новакова Ко- 
стића, које су процијењене круна 1170 
(круна хиљаду стотину седамдесет). Про- 
даја ће се извршити у канцеларији под- 
писатог суда. За продају се одређују 
три рока: први 28. октобра, други 28. 
новембра ове 1908. год., а трећи 28. фе- 
бруара идуће 1909. год. у 2 сата посље 
подне.

На првом року непокретност се неће 
продати испод процијењене вриједности, 
а на другом хоће и ниже, али не испод 
2з процијењене вриједности, а на трећем 
року уступиће се понудиоиу највише 
цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јем- 
ство 10% од процијењене вриједности 
непокретности.

Позивају се сви они, који на непокрег- 
ност имају какво реално право, дужни- 
кови повјериоци, као и сви они, који 
имају право прече купње, да се суду 
пријаве прије прве продаје.

Опис непокретности:
1. У Мијолу-пољу названо „Пећка“, у 

коју има око 1% рала земље оранице, 
граничи: од истока, југа и запада офи- 
цер Вељо Костић, од сјевера Грујо Ко- 
стић оба са својим баштинама, проци- 
јењена 500 круна.

2. До под Трипуна, у који има од при- 
лике 1‘-> рала земље оранице, граничи: 
од истока комуном, од запада Шћепан 
Костић, од сјевера оф. Вељо Костић, а 
од југа комун, процијењено круна 670.

Број 751—287 1908.
Миј-поље, 11. септембра 1908. год.

Капетански Суд
Р. 230, Бр. 437, 1,1 Кап. Васко Маројевић

ОГЛАС
Г. д-р Душан Матановић, изјавио је 

овоме суду, да су му нестале његове 
двије оригиналне акције „Прве Никшићке 
Штедионице“ под број 1033 и 1034, те 
се овим позива онај у чијим се рукама 
речене акције налазе, да их овоме суду 
у року једног мјесеца дана пријави; у 
противном, проглашују се за неважеће, 
а реченом издаће се у дупликату друге 
акције по чл. 40 штедионичког правила.

Број 1054 VI—1908—32.
22.—IX—1908. г. у Никшићу.

Књ. Обласни Суд
В. д. предсједника 

Р.87. Бр. 438. 1,3 Ш. М. Мартиновић

ОГЛАС
У смислу рјешења Књ. Обласног Суда 

у Колашину од 16. септембра ове год. 
број 1178. IV. 1907. 453 износи се на јавну 
продају доље описана непокретност Јан- 
ка Лакићевића из Требаљева процијење- 
на круна 700.

Продаја ће се извршити у канцеларији 
капетанског суда у Блатини натри рока: 
24. окгобра, 21. новембра ове године и 
21. марта 1909 год. од 9 сати прије под- 
до 3 сата по подне.

На првом року непокрегност неће се 
дати испод процијењене вриједносги, а 
на трећем даће се понудиоцу највеће 
цијене.

Сваки лицитант дужан је положити 
јемство 10% од процијењене вриједности.

Позивају се сви они који на непокре- 
тности имају какво реално право и прече 
купци, да се пријаве суду на дан продаје.

Опис непокретности: 2 рала оранице 
и 1 коса ливаде у једном комаду, гра- 
ничи: источно и јржно земљом Станоја 
Ивановића, западно земљом Јанка Лаки- 
ћевића, сјеверно поточићем.

Бр. 438. 399. 1906. 21.9. 1908. у Блатини.
Капетански Суд

Капетан
Р. 190.Бр.442. 1,1 Блажо Анђелић

ОГЛАС
Износи се на јавну продају дољеописана 

непокретност Алила Сулова Ђуровића, 
из Добре-воде, која је процијењена кр. 
900. н

Продаја ће се извршити у каицеларији 
потписатог суда у три рока: 24. октобра 
и 24. новембра ове год. и 24. марта 1909 
год. у 9 сати прије подне.

На првом року неиокретност се неће 
иродати испод процијењене вриједности, 
на другом хоће и ниже, али не испод 2/3 
процијењене вриједности, а на трећем 
року непокретност ће се уступити по- 
нудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужан је положити 
јемство 10" о од процијењене вриједно- 
сти.

Позивају се сви они, који на непокре- 
тност имају какво реално право, као и 
сви они, који имају нраво прече кугн.е, 
да се пријаве суду прије почегка прве 
продаје.

Опис непокретности:
Око 5 рала земље с правом натапања 

као и остали поредници водом „Глере„ 
налазе се у звано мјесто „Шкањево, 
Поље барско, а граниче: са сјевера Ста- 
ра Ријека, са истока Митар Шкопел,азем- 
љом и са југа и запада поток.

Број 637 404 1907.
Ст. Бар. 25. септембра 1908.

Капетански Суд
капетан

Р. 171, Бр.443. 1,1 И. Вретеничић

Приватни огласи
ЧН А ЕКР Чиним на зна- 

11/1 <Ј1 1ГИ ње г-ди путни-
цима, да сам отворио кафану (хан) на 
Горње Кокоте, Љешанска Нахија, које 
сам снадбио разним пићем и хладним 
јелима. Цијене умјерене, а послуга хитра. 

Молим господу путнике за што већу
посјету. С поштовањем

Вучић Божовић
Р. 42, Бр. 398, 4,6 ханџија

Књижевни Оглас
Потпнсата Књижара, добила је право на пре- 

штампање и издање свију Дјела Њ. Кр. Висо- 
чанства Књаза Господара, од којих има на сво-
ме стоваришту сљедећа, и то:

Балканска Царица .. .. .. .. .. кр. Г20
Потоњи Абенсераж .. .. -- .. „ Г40
Хајдана .. .. .. -.......................... „ Г40
Књаз Арванит..................................... ...... „ Г—

Даље има на своме стоваришту ове књиге: 
Огледало Српско .. ........ „ 3 —
Јуначки Споменик.......................... - .. „ Г—
Освета Косовска .. .. .. .. .. „ 2'—
Словенска Слога .. .. .. .. .. „ Г—
Јунаштва Црногораца .. .. .. .. „ Г—
Српско Хајдуковање................................ „ —'60
Четовања и Мегдана .. .. .. .. „ —'60
Краљевић Марко .. .. .. .. .. „ Г—
Милош Обилић ........................................ „ Г—
ПелагићаНарод. Учитељбиогрд. изд. „ 10-—

„ „ „ Н.-садско „ „ 5’—
* К. Ненадовић. Карађорђе........................ „ 5 —
* А. Дима. 20 година посље, у три књиге „ 12--
* А. Бургера. Царица Катарина, у 2 књ. „ 8.—
* Вој. С. Поповић: Освојење Бара _ „ 2 —
* Освојење Никшића „ 2,—
* Рамо .. .. — „ 2 —

Напомена. Ко узме од једне врсте 4 књиге
добија пету гратис, а од књига под знаком ’ 
добија трећу књигу гратис, или сортирано 20% 
попуста.

С поштовањем 
Прва К. Цр. повл. Књижара

П. п. Бр. 275,11,20 П. М. Калуђеровића

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
И ако нас је јако поразила смрт нашег 

никад незаборавл>еног оца, односно бра- 
та и стрица

Т Илије И. ПеришиЋа
који се 20. овог мјесеца пресели у вјеч- 
ност, а 21. истог је предат матери земљи, 
опет не можемо пропустити, а да овим 
путем не изјавимо своју срдачну и искре- 
ну захвалност нашој браћи и пријатељи- 
ма Цеклињанима, Добрл>анима, Боковља- 
нима, Микулићима, Карнећанима, Улићи- 
ма, Прогоновићима, Штитарима, Угња- 
нима и Ђиновићима, који у оноликом 
броју дођоше и милог нам покојникадо 
вјечне куће испратише.

Срдачна и братска хвала г. г. свеште- 
ницима Павлу Рајковићу и Илији Ђураш- 
ковићу, који над покојником опјело из- 
вршише и по хришћанском обреду са- 
хранише.

Братска и неизмјерна хвала нашој бра- 
ћи Косијерима, који се онако својски и 
братски потрудише, да што љепше по- 
којника сахране и присутне дочекају и 
испрате.

Дубока хвала свима онима, који нам 
писмено или телеграфски саучешће из- 
јавише и тим нам у неколико тугу 33 
нашим драгим покојником, који своју кућу 
за увијек затвори, ублажише.

Још једанпут свима и свакоме искрена 
хвала.

Косијери, 30. септембра 1908 г.
Ожалошћени: шћери: Марнја, Стане, 

Бистра, Милица; брат Ј1ука; синовшг 
Филип, Машо, Божо, Филип, Лазар- 
Перо, Ђуро, Јован, Никола, Блажс 
Крцун, Васо, Перо, Јевто, Зарија, 
остала родбина. Р. 195, Бр.444. ћ'

Штампа К. Ц. Државне Штампарије


